

屯 門 區 議 會 備 忘 錄

有 關 大 小 磨 刀 提 議 設 置 海 葬 場 專 宜

最近由傳媒方面知悉，食環署於上述地點闢作海葬場，本人等對此有以下關注及疑問：

- (1) 這關乎屯門地區直接的經濟、旅遊和安寧，食環署於本年三月十三日向立法會提交議案，但竟然沒有向屯門區議會進行諮詢，是否故意隱瞞；因而本人等對此表示極度的不滿及遺憾；
- (2) 大小磨刀與屯門大部份海邊只有短短平均四公里距離(請參閱附圖)左右，而水流方向更是一致；而漁民經常捕魚區，漁民代表曾多次投訴，並擔憂污染魚獲，影響生計。故此骨灰和祭品有很大機會沖回大部份沿岸水域，不單對五灣附近居民直接構成影響，更會對使用一帶泳灘人士有所顧忌甚至卻步及污染魚獲直接損害居民的健康；
- (3) 屯門五灣水質長期被評定為二級，未能完全合乎衛生標準，若然在如此近的水域內設置海葬場，水質恐怕會進一步惡化，直接損害泳客的健康；
- (4) 根據文件指出，雖然食物環境及衛生署將不准許把鮮花及冥強等祭品放入海中，但有關部門如何切實執行和監控；而儀式是在私人船隻上進行，又可以有何方法作出干預及有足夠證據作出有效檢控？
- (5) 由於大小磨刀附近海域是中華白海豚經常出沒的生態保育區域，如落實在上址設置海葬場，可能對白海豚生態環境造成負面影響；
- (6) 在作出上述選址的決定前，有否通過環境評估或報告，證明對屯門環境和五灣泳灘等，與及白海豚生態沒有短暫及長期影響？及
- (7) 進行海葬入土要使用碼頭上船出海，屯門青山公路一帶的碼頭必然成主要選擇，部門有否考慮送殯人士的祭儀和反應，對一帶居民和遊客會造成強烈不安。

要 求：香港海域廣闊，請集中在遠離屯門水域作為海葬場地點，例如較為偏遠的白洲或沙洲等，以減低對屯門經濟、環境、衛生和泳客的不良影響。

文件提交人

李桂芳 梁健文 陳雲生 龍瑞卿
陳有海 蘇愛群 李洪森 葉順興
程志紅 陶錫源 陳文華 陳秀雲
古漢強 徐帆

二 零 零 七 年 三 月 二 十 六 日

隨附文件：1) 大小磨刀海葬場與屯門相關位置圖一頁

2) 大小磨刀海葬場立法會有關文件四頁